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1. Wstňp 
 

Podstawowym celem przeprowadzonego badania byğo wsparcie uczni·w i nauczycieli w przygotowaniu 

do zbliŨajŃcego siň egzaminu gimnazjalnego z historii i WOS - zaprezentowanie nowej formuğy egzaminu 

oraz oswojenie zdajŃcych z r·Ũnymi typami zadaŒ. AnalizujŃc wykorzystany w badaniu arkusz naleŨy 

pamiňtaĺ o zağoŨeniach, kt·re przyŜwiecağy jego tw·rcom.  

Nie moŨna zatem traktowaĺ arkusza jako jedyne i absolutne Ŧr·dğo wiedzy o poziomie kompetencji 

uczni·w w trzecim roku pracy z nowŃ podstawŃ programowŃ. Jest on bowiem zbyt kr·tki, by objŃĺ swoim 

zakresem wszystkie wymagania podstawy, nie wszystkie teŨ umiejňtnoŜci moŨna sprawdzaĺ (a nawet nie 

naleŨy tego robiĺ) za pomocŃ egzaminu zewnňtrznego w formie zadaŒ zamkniňtych. Najwiňcej o 

kompetencjach ucznia m·wi jego bieŨŃca praca na lekcji ï dlatego teŨ nie naleŨy w praktyce szkolnej 

przedkğadaĺ wynik·w badania testowego nad efekty oceniania wewnňtrznego przez nauczyciela. 

Powinno siň je traktowaĺ jako cenne uzupeğnienie i wskaz·wkň, kt·re z obszar·w wiedzy lub 

umiejňtnoŜci naleŨağoby wzmocniĺ odpowiednimi dziağaniami na lekcjach.  

 

1.1 Informacje o arkuszu testowym 

 
Arkusz testowy skğadağ siň z 24 zadaŒ, pisağo go 6869 uczni·w z 82 wylosowanych szk·ğ. 

 

max liczba pkt. 29 

Liczba zadaŒ 24/29 

liczba uczni·w 6869 

 

 

1.2 Rozkğad wynik·w 
 

Rozkğad wynik·w uzyskanych przez uczni·w prezentuje wykres nr 1. Z jednej strony zwraca uwagň 
stosunkowo duŨa liczba uczni·w, kt·rzy osiŃgnňli wynik maksymalny lub bardzo do niego zbliŨony. 
MoŨna zatem sŃdziĺ, Ũe zestaw zadaŒ nie byğ zbyt trudny. Niepokoi jednak znaczŃca liczba uczni·w, 
kt·rzy uzyskali wyniki bardzo niskie.  
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Wykres nr 1. Rozkğad wynik·w testu z historii i WOS. 

 

 

1.3 ĞatwoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ 
 

Wykresy nr 2 i 3 przedstawiajŃ ğatwoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ liczonŃ wedğug klasycznej teorii testu 

(KTT). Jako zadanie rozumiana jest tu kaŨda czynnoŜĺ, kt·rej wykonanie mogğo uczniowi przynieŜĺ 

punkt. MoŨemy wiňc powiedzieĺ, Ũe wykres obrazuje ğatwoŜĺ zdobycia punktu. Dla testu, w kt·rym za 

kaŨde zadanie moŨna zdobyĺ 0-1 punktu, ğatwoŜĺ to parametr, kt·ry okreŜla, jaki odsetek uczni·w 

wykonağ poprawnie dane zadanie.  

Warto zauwaŨyĺ, Ũe zestaw nie zawierağ zadaŒ bardzo ğatwych (0,93-1). Mimo to znalazğo siň w nim 

sporo, bo aŨ 10 zadaŒ ğatwych (czyli charakteryzujŃcych siň parametrem ğatwoŜci miňdzy 0,78-0,92). 

SzeŜĺ zadaŒ moŨemy uznaĺ za Ŝrednio trudne (0,63-0,77). W sumie wiňc zadania ğatwe i Ŝrednio trudne 

stanowiŃ 55% cağego testu. ZadaŒ, kt·re moŨemy sklasyfikowaĺ jako trudne (0,4-0,62) jest 6, natomiast 

zadaŒ bardzo trudnych (0-0,39) byğo 7 i stanowiğy 24%. 
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Wykres nr 2. ĞatwoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ (wg kolejnoŜci w arkuszu). 

 

 
 

Wykres nr 3. ĞatwoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ (od najtrudniejszych). 

 
 

W czňŜci szk·ğ po zakoŒczeniu testu przeprowadzono wŜr·d uczni·w ankietň, w kt·rej mieli subiektywnie 

oceniĺ trudnoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ. Wyniki tej ankiety pozwoliğy na uszeregowanie zadaŒ od 

najtrudniejszego - zdaniem uczni·w - do najğatwiejszego. Obrazuje to wykres nr 4, na kt·rym do 

uszeregowanych przez uczni·w zadaŒ dodano faktycznŃ trudnoŜĺ danego zadania. Por·wnanie wykresu 

3 z 4 wskazuje, Ũe uczniowie raczej nie sŃ Ŝwiadomi swoich sğabych i mocnych stron, skoro trudnoŜĺ tak 

niewielu zadaŒ ocenili zgodnie z uzyskanym potem z nich wynikiem. 
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Wykres nr 4. ĞatwoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ oceniona przez uczni·w (od najtrudniejszych). 

 

 

 

2. Om·wienie wynik·w zadaŒ. 
 

PoniŨej prezentujemy uzyskane w badaniu wyniki kolejnych zadaŒ z arkusza. KaŨde zadanie opatrzone 

zostağo dwiema informacjami. Po pierwsze przedstawiono procent udzielonych odpowiedzi. WartoŜci w 

tabeli nie zawsze sumujŃ siň do 100, co wynika z faktu, Ũe zestawienie nie uwzglňdnia os·b, kt·re nie 

udzieliğy odpowiedzi lub zaznaczyğy wiňcej niŨ jednŃ moŨliwoŜĺ. Po drugie kaŨde zadanie ilustrowane jest 

wykresem, kt·ry pokazuje, jak popularne byğy poszczeg·lne odpowiedzi (oŜ pionowa) wŜr·d uczni·w o 

r·Ũnym poziomie umiejňtnoŜci mierzonych tym arkuszem (oŜ pozioma). 

W przypadku kilku zadaŒ odwoğano siň jeszcze do dw·ch typ·w zestawieŒ - Ŝrednich wynik·w danego 

zadania w poszczeg·lnych szkoğach oraz wynik·w ankiety przeprowadzonej wŜr·d uczni·w piszŃcych 

test, kt·ra dotyczyğa subiektywnej oceny trudnoŜci poszczeg·lnych zadaŒ. 

Przy komentowaniu zadaŒ czňsto stosuje siň okreŜlenia Ădobrzy uczniowieò lub Ăw grupie uczni·w o 

najsğabszych umiejňtnoŜciachò. NaleŨy mieĺ ŜwiadomoŜĺ, Ũe dotyczŃ one jedynie grupy uczni·w 

biorŃcych udziağ w diagnozie, a nie og·ğu uczni·w. Zatem piszŃc o najlepszych uczniach mamy na myŜli 

tych, kt·rzy najlepiej napisali omawiany zestaw zadaŒ. 
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2.1 Zadanie 1. 
 

2.1.1 TreŜĺ zadania 

 

Ilustracje do zadania 1. 

 

Ilustracja 1. 

 
Ilustracja 2. 

 
Ilustracja 3. 

 
Ilustracja 4. 

 

 
 ťr·dğo:J. Dowiat, Historia dla klasy pierwszej liceum og·lnoksztağcŃcego, Warszawa 1983. 

 

 

Zadanie 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Pisma staroŨytnej Mezopotamii i staroŨytnego Egiptu zostağy przedstawione odpowiednio na  ilustracjach 

A. 1. i 2. 

B. 1. i 4. 

C. 2. i 3. 

D. 3. i 4. 
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2.1.2 Analiza zadania 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 3 

B 5 

C 79* 

D 13 

 

    
 

2.1.3 Komentarz 

DoŜĺ typowe w swojej formie zadanie, kt·rego celem byğo sprawdzenie znajomoŜci osiŃgniňĺ i 

charakterystycznych cech krňg·w kulturowych staroŨytnoŜci, okazağo siň dla zdajŃcych stosunkowo 

proste - nawet wŜr·d uczni·w o najniŨszych umiejňtnoŜciach zdecydowanie najczňŜciej wybierana byğa 

poprawna odpowiedŦ. Zaledwie 3% uczni·w wybrağo odpowiedŦ A, a 5% odpowiedŦ B. Taki stan rzeczy 

wynika zapewne z faktu, Ũe wiňkszoŜĺ uczni·w bez problemu rozpoznaje pismo staroŨytnego Egiptu i 

szybko odrzuca te warianty odpowiedzi, w kt·rych siň ono nie pojawia (A i B). Faktycznie zatem 

poprawne rozwiŃzanie zaleŨy od rozpoznania pisma staroŨytnej Mezopotamii. Szczeg·lnŃ uwagň naleŨy 

zwr·ciĺ na uczni·w, kt·rzy wskazali odpowiedŦ B ï wyb·r tej opcji Ŝwiadczy nie tylko o problemach z 

identyfikacjŃ pism staroŨytnego Egiptu i Mezopotamii, ale r·wnieŨ o sğabej ŜwiadomoŜci samych dziej·w 

pisma. 
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2.2 Zadanie 2. 

 
2.2.1 TreŜĺ zadania 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Pierwsze igrzyska olimpijskie odbyğy siň w roku 776 p.n.e., czyli w 

A.   I poğowie VII w. p.n.e. 

B.   II poğowie VII w. p.n.e. 

C.   I poğowie VIII w. p.n.e. 

D.   II poğowie VIII w. p.n.e. 

 

2.2.2 Analiza zadania 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 5 

B 15 

C 25* 

D 55 
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2.2.3 Komentarz 

Zadanie sprawdzajŃce umiejňtnoŜci ĺwiczone w szkole podstawowej nieoczekiwanie okazağo siň 

najtrudniejszym w cağym teŜcie. Poprawna odpowiedŦ wcale nie byğa najczňŜciej wybierana, a zadanie 

rozwiŃzağo zaledwie 25% wszystkich zdajŃcych. Najwiňkszy problem sprawiğo uczniom wskazanie 

odpowiedniej poğowy wieku dla okresu przed naszŃ erŃ. StŃd tak duŨa popularnoŜĺ odpowiedzi D. 

NiepokojŃcy jest teŨ fakt, Ũe aŨ 20% wszystkich uczni·w, wybierajŃc odpowiedzi A i B, powiŃzağo rok 776 

z VII stuleciem. Sugeruje to jeszcze wiňksze, niŨ w wypadku wskazania odpowiedzi D, kğopoty z 

lokalizowaniem wydarzeŒ w czasie. 

Uczniowie dobrzy czňŜciej wskazywali poprawnŃ odpowiedŦ, lecz dopiero w grupie uczni·w o 

najwyŨszych umiejňtnoŜciach prawidğowe rozwiŃzanie (odpowiedŦ C)  byğo dominujŃcŃ opcjŃ; zdajŃcy 

naleŨŃcy do tej grupy nigdy nie wybierali odpowiedzi A i B. Zamieszczony poniŨej wykres moŨe 

sugerowaĺ, Ũe tylko w niekt·rych szkoğach utrwala siň kompetencje ï w tym wypadku okreŜlanie stuleci i 

ich poğowy ï ksztağcone na poprzednich etapach edukacji. Uczniowie tych szk·ğ mieli mniej kğopot·w z 

udzieleniem prawidğowej odpowiedzi. 

AnalizujŃc zadanie nr 2. warto przywoğaĺ wyniki ankiety przeprowadzonej wŜr·d uczni·w uczestniczŃcych 

w badaniu ï zdajŃcy pytani w niej byli o ocenň stopnia trudnoŜci poszczeg·lnych zadaŒ. Co moŨe siň 

wydaĺ dziwne, w kontekŜcie przywoğanych powyŨej wynik·w, uczniowie uwaŨali zadanie powyŨsze za 

jedno z najğatwiejszych. Trudno zatem jednoznacznie rozstrzygnŃĺ, jakie okolicznoŜci zadecydowağy o 

tak wysokim wskaŦniku niepowodzeŒ ï byĺ moŨe bezrefleksyjne, automatyczne wykonywanie zadania, 

kt·re miağo typowŃ postaĺ i byğo na dodatek umieszczone na poczŃtku arkusza. NiezaleŨnie od 

rzeczywistych powod·w indywidualnych poraŨek, wyniki zadania uwraŨliwiaĺ powinny nauczycieli na 

problem utrwalania kompetencji nabytych w mniej lub bardziej odlegğej przeszğoŜci, a niezbňdnych dla 

zrozumienia dziej·w. 
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2.3 Zadanie 3. 

 
2.3.1 TreŜĺ zadania. 

Mapa do zadania 3. 

 
Na podstawie:www.etsy.com/map-expans 

Zadanie 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Mapa przedstawia zasiňg posiadğoŜci 

A.  arabskich w VII i VIII wieku. 

B.  bizantyjskich za Justyniana Wielkiego. 

C.  rzymskich w okresie republiki. 

D.  greckich w VI w. p.n.e. 

2.3.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 52* 

B 20 

C 18 

D 11 

 

http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans
http://www.etsy.com/map-expans


11 

 

   
   

2.3.3 Komentarz 

Zadanie to sprawdza umiejňtnoŜĺ analizy informacji zawartych na mapie oraz lokowania w przestrzeni 

najwaŨniejszych kultur staroŨytnoŜci i wczesnego Ŝredniowiecza - greckiej, rzymskiej, bizantyjskiej i 

arabskiej. Dystraktory zostağy bowiem skonstruowane w spos·b pozwalajŃcy okreŜliĺ, jakich wiadomoŜci 

lub jakich kompetencji brakuje uczniom. JeŜli uczeŒ potrafi wskazaĺ na mapie Rzym, Grecjň i 

Konstantynopol (Bizancjum), nie powinien mieĺ problem·w z wyborem poprawnej opcji (A). Wszystkie 

zaproponowane w kolejnych wariantach odpowiedzi  miejsca znajdujŃ siň bowiem poza zaznaczonym na 

mapie obszarem. JednoczeŜnie w jego obrňbie znajdujŃ siň tak charakterystyczne dla dziej·w Arab·w 

miejscowoŜci jak  Mekka, Medyna, Bagdad czy Kair - uwagň uczni·w powinien zwr·ciĺ fakt, Ũe w zadaniu 

zakreŜlono cağy P·ğwysep  Arabski, co wprost prowadzi do wybrania wğaŜciwego tytuğu mapy. 

Poprawna odpowiedŦ byğa wyraŦnie najbardziej popularna wŜr·d wszystkich grup uczni·w, choĺ cağe 

zadanie naleŨy uznaĺ za trudne. AnalizujŃc wskazania zdajŃcych moŨna uznaĺ, Ũe najlepiej rozpoznajŃ 

oni obszar kultury greckiej. Najrzadziej byğ wybierany dystraktor D, co oznacza, Ũe tylko bardzo niewielka 

grupa zdajŃcych nie potrafi prawidğowo powiŃzaĺ cywilizacji greckiej z konkretnŃ przestrzeniŃ. Zwraca teŨ 

uwagň fakt, Ũe uczniowie o dobrych (ale nie najwyŨszych umiejňtnoŜciach) wahali siň pomiňdzy 

wskazaniem poprawnej odpowiedzi, a odpowiedziŃ B (posiadğoŜci bizantyjskie), nie brali niemal wcale 

pod uwagň dystraktor·w C i D. Widaĺ wiňc, Ũe dobrzy uczniowie nie mieli trudnoŜci ze zlokalizowaniem 

na mapie Grecji i Rzymu. 
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2.4 Zadanie 4. 
 

2.4.1 TreŜĺ zadania 

 

Ilustracje do zadaŒ 4. i 5. 

 

1.    2.  

ťr·dğo: Kronika Polski, Warszawa 2000.           ťr·dğo:www.polskaniezwykğa.pl 

 

3.     4.  

    ťr·dğo: www.e-obiekty.pl           ťr·dğo: J. Cydzik, W. Fijağkowski, [é] 

        Warszawa 1975. 

Zadanie 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Typowe dla epoki Ŝredniowiecza sŃ budowle przedstawione na ilustracjach 

A.   1. i 2. 

B.   1. i 3. 

C.   2. i 3. 

D.   3. i 4. 

http://www.polskaniezwykła.pl/
http://www.polskaniezwykła.pl/
http://www.polskaniezwykła.pl/
http://www.polskaniezwykła.pl/
http://www.polskaniezwykła.pl/
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2.4.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 28 

B 59* 

C 8 

D 5 
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2.4.3 Komentarz 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜĺ rozpoznawania cech r·Ũnych styl·w architektonicznych. Zaprezentowano 

cztery budowle, spoŜr·d kt·rych uczeŒ ma wybraĺ obiekty pochodzŃce z epoki Ŝredniowiecza. 

Warunkiem poprawnego rozwiŃzania jest skojarzenie z epokŃ Ŝredniowiecza dw·ch styl·w ï 

romaŒskiego i gotyckiego ï i odnalezienie na ilustracjach budynk·w reprezentujŃcych te cechy stylowe. 

Od strony konstrukcyjnej zadanie zbliŨone jest do zadania nr 1: spoŜr·d 4 element·w naleŨy wybraĺ 

odpowiedniŃ parň. Jest to jednak zadanie trudniejsze. NajczňŜciej uczniowie wybierali odpowiedzi B i A. 

Zdecydowanie rzadziej decydowali siň na wskazanie odpowiedzi C i D. Wydaje siň, Ũe dla wielu uczni·w 

ï  podobnie jak w zadaniu nr 1 ï  wyb·r ograniczağ siň jedynie do dw·ch moŨliwoŜci. 

Konstrukcja zadania pozwala sporo powiedzieĺ o umiejňtnoŜciach i wiedzy uczni·w wybierajŃcych 

niepoprawne odpowiedzi. SugerujŃ one, Ũe o ile bez problem·w ze Ŝredniowieczem kojarzona byğa 

budowla na ilustracji 1 (styl romaŒski), to kğopot sprawiağo rozstrzygniňcie czy z okresu Ŝredniowiecza 

pochodzi obiekt, znajdujŃcy siň na ilustracji 2 (styl renesansowy) czy 3 (styl gotycki). Byĺ moŨe dla czňŜci 

uczni·w trudnoŜĺ stanowiğo dostrzeŨenie na ilustracji 3 cech charakterystycznych dla gotyku - ostrych 

ğuk·w, maswerk·w czy przyp·r. 
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2.5  Zadanie 5. 
 

2.5.1 TreŜĺ zadania 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Budowla przedstawiona na ilustracji numer 4 jest charakterystyczna dla stylu 

A.   romaŒskiego, poniewaŨ jest masywna i ma stosunkowo mağe otwory okienne. 

B.    gotyckiego, poniewaŨ jest strzelista i ma wysokie okna zakoŒczone ostrymi ğukami. 

C.   renesansowego, poniewaŨ ma liczne kruŨganki i duŨe tr·jskrzydğowe okna. 

D.   barokowego, poniewaŨ ma liczne dekoracje rzeŦbiarskie i okna bogato zdobione. 

 

2.5.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 6 

B 4 

C 8 

D 82* 
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2.5.3 Komentarz 

 

Zadanie odwoğuje siň do tego samego materiağu ilustracyjnego, co zadanie 4 ï uczeŒ ma zidentyfikowaĺ 

styl reprezentowany przez budowlň na ilustracji 4. Prawdopodobnie wielu uczni·w rozpoznağo, Ũe jest to 

fragment korpusu pağacu w Wilanowie. W zadaniu nie chodzi jednak o identyfikacjň konkretnego obiektu 

ale cech stylowych. Zadanie w bardzo prosty spos·b (na ile jest moŨliwe w zadaniu zamkniňtym) 

sprawdza umiejňtnoŜĺ tworzenia narracji historycznej. JednoczeŜnie okazağo siň bardzo ğatwe. Nawet w 

grupie uczni·w o najmniejszych umiejňtnoŜciach zdecydowana wiňkszoŜĺ wskazywağa poprawnŃ 

odpowiedŦ. Byĺ moŨe przyczynŃ tego stanu rzeczy jest fakt, Ũe uczniowie musieli po prostu dopasowaĺ 

obrazek do opisu. 
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2.6 Zadanie 6. 

 
2.6.1 TreŜĺ zadania 

 

SpoŜr·d poniŨej podanych wydarzeŒ oznaczonych literami AïD, wybierz wydarzenie 

chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. W tabeli zaznacz litery, kt·rymi 

oznaczono wybrane wydarzenia. 

 

6.1. Wydarzenie chronologicznie pierwsze A. B. C. D. 

6.2. Wydarzenie chronologicznie ostatnie A. B. C. D. 

 

A.   Chrzest Polski. 

B.   Zjazd w GnieŦnie. 

C.   śmierĺ ksiňcia Mieszka I. 

D.   Koronacja Bolesğawa Chrobrego. 

 

2.6.2 Analiza zadania 

 

6.1 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 78* 

B 11 

C 6 

D 3 
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6.2 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 5 

B 17 

C 13 

D 65* 
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2.6.3 Komentarz 

 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜci z zakresu chronologii ï uczniowie mieli wskazaĺ, kt·re z podanych 

czterech wydarzeŒ byğo pierwsze, a kt·re ostatnie. Nie wymagağo to znajomoŜci konkretnych dat, lecz 

umiejňtnoŜci identyfikacji sekwencji - poprzedzania i nastňpstwa. Wszystkie wydarzenia odwoğujŃ siň do 

znajomoŜci podstawowej faktografii dotyczŃcej dziej·w pierwszych Piast·w. Wskazanie najdawniejszego 

wydarzenia (pierwszy czğon zadania) okazağo siň zauwaŨalnie ğatwiejsze niŨ wyb·r ostatniego (czğon 

drugi). Wynika to zapewne z prostego faktu, Ũe chrzest Polski jest mocno wpisany w ŜwiadomoŜĺ 

uczni·w jako wydarzenie rozpoczynajŃce kaŨdŃ sekwencjň wydarzeŒ z okresu wczesnopiastowskiego. 

JednoczeŜnie w obu przypadkach (6.1 i 6.2) najczňŜciej wybieranym dystraktorem byğ zjazd gnieŦnieŒski. 

Wydaje siň, Ũe wydarzenie to byğo wskazywane przez tych uczni·w, kt·rzy nie wiedzŃc, jaka jest 

poprawna odpowiedŦ decydowali siň na opcjň, kt·ra brzmiağa dla nich najbardziej znajomo.  

Analiza zadania nr 6 sugeruje wiňc, Ũe uczniowie doŜĺ dobrze radzŃ sobie z lokowaniem chrztu Polski w 

czasie, a jednym z lepiej kojarzonych przez nich wydarzeŒ z okresu pierwszej monarchii piastowskiej jest 

zjazd w GnieŦnie, choĺ nie potrafiŃ go poprawnie umieŜciĺ w ğaŒcuchu wydarzeŒ. Warto odnotowaĺ, Ũe 

najrzadziej w obu czğonach zadania wskazywane byğo wydarzenie najodleglejsze chronologicznie. 

Wskazywaĺ to moŨe poŜrednio, Ũe generalna ŜwiadomoŜĺ chronologii poczŃtk·w dziej·w Polski jest 

nienajgorsza. 
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2.7 Zadanie 7. 
 

2.7.1 TreŜĺ zadania 

 

Uzupeğnij poniŨszy tekst, przyporzŃdkowujŃc do kaŨdego zdania wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d 

podanych. 

Kazimierz Wielki zasiadğ na tronie polskim w roku Ŝmierci 7.1. ____. Dziňki zabiegom dyplomatycznym 

Kazimierza Wielkiego kr·l Czech 7.2. ____. Kazimierz Wielki zawarğ umowň  o nastňpstwie tronu z 7.3. 

____. 

 

7.1. A. Mieszka II B. Bolesğawa Krzywoustego C. Wğadysğawa Ğokietka 

7.2. A. nadağ prawa miejskie 

mieszkaŒcom Krakowa 

B. zrzekğ siň pretensji do 

tronu Kr·lestwa Polskiego   

C. odebrağ KrzyŨakom 

Pomorze GdaŒskie 

7.3. A. Litwinami B. Rusinami C. Wňgrami 

 

 

2.7.2 Analiza zadania 

 

7.1 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 26 

B 37 

C 37* 
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7.2 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 17 

B 65* 

C 18 

 

 
 

7.3 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 44 

B 5 

C 51* 
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2.7.3 Komentarz 

 

Zadanie odwoğuje siň do znajomoŜci podstawowej faktografii dotyczŃcej panowania Kazimierza Wielkiego 

i sprawdza umiejňtnoŜĺ tworzenia prostej narracji historycznej. 

W przypadku czğonu 7.1 byğy to elementarne wiadomoŜci z zakresu chronologii ï  kolejnoŜci panowania 

wğadc·w polskich. Okazağo siň jednak, Ũe to z pozoru proste pytanie sprawiğo uczniom powaŨne 

trudnoŜci. Nie pom·gğ fakt, Ũe wymienieni w zadaniu wğadcy panowali w znaczŃcych odstňpach czasu. W 

grupie uczni·w o niŨszym poziomie umiejňtnoŜci najwiňcej os·b wybierağo odpowiedzi niepoprawne. 

Dopiero wŜr·d najlepszych wzrastağa czňstoŜĺ wyboru poprawnej odpowiedzi. Analiza tego zadania 

prowadzi wiňc do wniosku, Ũe uczniowie majŃ niewystarczajŃcŃ ŜwiadomoŜĺ kolejnoŜci panowania 

wğadc·w Polski. 

Najprostszym czğonem zadania okazağ siň czğon 7.2. Nawet wŜr·d sğabszych uczni·w najpopularniejsza 

byğa odpowiedŦ prawidğowa. Zwraca jednak uwagň fakt, Ũe w tym ğatwym zadaniu zauwaŨalnie wielu 

uczni·w (18%) wybierağo odpowiedŦ bardzo mağo prawdopodobnŃ (zajňcie Pomorza przez Czechy). 

Czğon 7.3, podobnie jak pierwszy, okazağ siň trudny, mimo Ũe uczniowie za zupeğnie nieprawdopodobny 

uznali dystraktor B, sugerujŃcy, Ũe Kazimierz zawarğ porozumienie o nastňpstwie tronu z RusiŃ. 

OdpowiedŦ tň wybrağo ledwie 5% zdajŃcych. JednoczeŜnie obie pozostağe moŨliwoŜci cieszyğy siň prawie 

identycznŃ czňstoŜciŃ wyboru niemal w kaŨdej grupie uczni·w. Jedynie wŜr·d najlepszych, znaczŃcŃ 

przewagň zdobyğa poprawna odpowiedŦ. PopularnoŜĺ odpowiedzi A wskazuje, Ũe duŨa grupa uczni·w 

nie orientuje siň w okolicznoŜciach zawarcia unii polsko-litewskiej. 

CağoŜĺ zadania pozwala stwierdziĺ, Ũe wiedza uczni·w na temat panowania Kazimierza Wielkiego jest 

niesatysfakcjonujŃca. 
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2.8 Zadanie 8. 
 

2.8.1 TreŜĺ zadania 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Szereg, w kt·rym uporzŃdkowano chronologicznie okresy w dziejach kultury, to: 

A. barok Ÿ renesans Ÿ oŜwiecenie. 

B.  renesans Ÿ barok Ÿ oŜwiecenie. 

C. barok Ÿ oŜwiecenie Ÿ renesans. 

D. oŜwiecenie Ÿ renesans Ÿ barok. 

2.8.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 37 

B 38* 

C 13 

D 12 
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2.8.3 Komentarz 

 

Jest to zadanie sprawdzajŃce kompetencje z zakresu chronologii. Zadanie, w kt·rym uczniowie mieli 

wskazaĺ poprawnŃ kolejnoŜĺ okres·w w dziejach kultury, okazağo siň nieoczekiwanie trudne. Wszystkie 

proponowane odpowiedzi byğy dla zdajŃcych atrakcyjne, przy czym wydaje siň, Ũe duŨa czňŜĺ z nich doŜĺ 

ğatwo odrzucağa odpowiedzi C i D. Uczniowie wyraŦnie chňtniej wybierali warianty, w kt·rych oŜwiecenie 

znajdowağo siň na koŒcu szeregu. Dla wielu zdajŃcych zasadniczŃ trudnoŜciŃ w rozwiŃzaniu tego 

zadania byğo rozstrzygniňcie, kt·ry z okres·w ï  barok czy renesans ï  byğ wczeŜniejszy. MoŨna 

przypuszczaĺ, Ũe wiedzieli oni jednoczeŜnie, iŨ epoki te poprzedzağy oŜwiecenie. Ustalenie prawidğowej 

kolejnoŜci chronologicznej renesansu i baroku, przesŃdzağo na og·ğ o prawidğowym rozwiŃzaniu zadania. 

Warto zauwaŨyĺ, Ũe zadanie to byğo doŜĺ ğatwe dla uczni·w o najwyŨszych umiejňtnoŜciach. 
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2.9 Zadanie 9. 

 
2.9.1 TreŜĺ zadania 

Ilustracja do zadania.  

ťr·dğo: W. Koch, Style w architekturze, Warszawa 1996. 

 

Zadanie 

Czy ilustracja Leonarda da Vinci nawiŃzuje do idei humanizmu? 

Wybierz odpowiedŦ T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie spoŜr·d AïC. 

 

 

  T 

 
 
 
 
        poniewaŨ 
 

 
A. 

 

propaguje ĺwiczenia fizyczne. 

 
B. 
 

 
uczy zasad rysunku technicznego. 
  

  N  

C. 

 
podkreŜla idealne proporcje ludzkiego ciağa. 

 

2.9.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

TA 2 

TB 5 

TC 78* 

NA 2 

NB 3 

NC 8 
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2.9.3 Komentarz 

Zadanie to wyr·Ũnia siň ciekawŃ konstrukcjŃ. Wymaga od uczni·w dwuetapowego dziağania. Najpierw 

zdajŃcy musiağ rozstrzygnŃĺ, czy zaprezentowana ilustracja Leonarda da Vinci nawiŃzuje do idei 

humanizmu, a nastňpnie dobraĺ odpowiedni argument na poparcie tej tezy. Dziňki dwustopniowemu 

doborowi odpowiedzi uczeŒ miağ do wyboru szeŜĺ moŨliwoŜci. Tego typu zadania, ograniczajŃc 

przypadkowoŜĺ udzielanych odpowiedzi (tzw. strzelanie),  umoŨliwiajŃ rzetelniejsze niŨ klasyczne 

zadania testowe oszacowanie poziomu umiejňtnoŜci zdajŃcych. Forma nie sprawiağa uczniom trudnoŜci. 

Omawiane zadanie okazağo siň zadaniem bardzo ğatwym. Z tego powodu, jak teŨ z duŨej liczby 

moŨliwych kombinacji wynika fakt, Ũe bğňdne odpowiedzi byğy rzadko wybierane. Warto jednak 

odnotowaĺ, Ũe kaŨda z nich miağa jednak swoich zwolennik·w.  

Wyniki zadania sugerujŃ, Ũe uczniowie nie majŃ problemu z rozpoznawaniem najbardziej 

charakterystycznych cech renesansu. NiewŃtpliwym uğatwieniem byğ fakt, Ũe w zadaniu wykorzystano 

rysunek bardzo czňsto reprodukowany w podrňcznikach, a i treŜĺ dystraktor·w nie byğa trudna do 

sfalsyfikowania. 
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2.10 Zadanie 10. 
 

2.10.1 TreŜĺ zadania 

 

Tekst do zadania 

 

Sakramenty 

Wierzymy, Ũe sakramenty ustanowione przez naszego Pana w KoŜciele naleŨy traktowaĺ jako ĺwiczenie 

wiary zar·wno dla wzmocnienia i utwierdzenia jej w obietnicach BoŨych, jak i dla Ŝwiadectwa wobec ludzi. 

W KoŜciele chrzeŜcijaŒskim znajdujemy tylko dwa ustanowione autorytetem naszego Zbawiciela 

sakramenty: Chrzest i Wieczerzň PaŒskŃ. Natomiast to, co widzimy w dominium* papieŨa, a mianowicie 

siedem sakrament·w, uwaŨamy za bajkň i kğamstwo. 

*tu: wğadza                                                        ťr·dğo: Konfesja genewska (frag.), I poğ. XVI w. 

 

Zadanie 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Cytowany fragment jest zgodny z naukŃ wyznawc·w 

A.   judaizmu. 

B.    katolicyzmu. 

C.   prawosğawia. 

D.    kalwinizmu. 

 

2.10.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 15 

B 16 

C 37 

D 32* 
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2.10.3 Komentarz 

 

Zadanie wymagağo od ucznia wykorzystania posiadanej wiedzy z zakresu dziej·w cywilizacji europejskiej 

- historii religii - do analizy tekstu, Po lekturze fragmentu Konfesji genewskiej (juŨ sam tytuğ zawiera 

istotnŃ podpowiedŦ dla ucznia) zdajŃcy mieli wskazaĺ wyznanie, kt·rego zasady zostağy sformuğowane w 

tekŜcie. Bardzo mocno zaatakowano tam papieŨa i doktrynň o siedmiu sakramentach, uznajŃc jedynie 

dwa ï chrzest i wieczerzň PaŒskŃ (chrzest i komuniň). Te informacje (wyraŦnie kierujŃce uwagň ucznia 

ku protestantyzmowi), wraz z wzmiankŃ  o Genewie w tytule Ŧr·dğa, powinny pom·c uczniom dokonaĺ 

poprawnego wyboru  - wskazaĺ odp. D. W tym kontekŜcie zastanawia i niepokoi fakt, Ũe najczňŜciej 

wybierana byğa odpowiedŦ nieprawidğowa - C (37%), uznajŃca, Ũe cytowany tekst odnosi siň do 

prawosğawia. 

WŜr·d lepszych uczni·w wyraŦnie wzrastağa popularnoŜĺ dobrej odpowiedzi, ale nawet w tej grupie 

zdarzağy siň stosunkowo liczne bğňdy. JednoczeŜnie najbardziej ĂkuszŃcyò dystraktor (C) byğ najchňtniej 

wybieranŃ odpowiedziŃ w grupie uczni·w o Ŝrednim poziomie umiejňtnoŜci. Zadanie okazağo siň 

zaskakujŃco trudne, co moŨe Ŝwiadczyĺ, Ũe przy okazji omawiania zagadnieŒ zwiŃzanych z wielkimi 

religiami Ŝwiata zwraca siň zbyt mağŃ uwagň na ich doktrynalnŃ specyfikň. BiorŃc pod uwagň fakt, Ũe 

r·ŨnorodnoŜĺ religijna jest cechŃ wsp·ğczesnego Ŝwiata, a przywoğane w zadaniu religie majŃ swoich 

wyznawc·w r·wnieŨ w Polsce, podnoszenie kompetencji uczni·w w zakresie elementarnej wiedzy 

religioznawczej (w zadaniu odwoğano siň do wiadomoŜci podstawowych)  winno byĺ r·wnieŨ troskŃ 

nauczycieli WOS. 
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2.11 Zadanie 11. 
 

2.11.1 TreŜĺ zadania 

 

Tablica genealogiczna do zadania 11. 

 
Zadanie 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Tablica zawiera informacje dotyczŃce 

A.   pierwszego wğadcy z dynastii Jagiellon·w. 

B.    zwiŃzku dynastii Jagiellon·w z dynastiŃ szwedzkŃ. 

C.   wğadc·w rzŃdzŃcych w drugiej poğowie XV w. 

D.   wğadcy, kt·ry powoğağ do Ũycia Akademiň KrakowskŃ. 

 

2.11.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 20 

B 54* 

C 14 

D 11 
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2.11.3 Komentarz 

Zadanie wymagağo, podobnie jak poprzednie, zastosowania posiadanej wiedzy do analizy wskazanego 

materiağu ï  w tym wypadku schematu genealogicznego. Uczniowie  mieli okreŜliĺ, jakie informacje 

znaleŦĺ moŨna w zaprezentowanym schemacie. R·wnieŨ to zadanie okazağo siň doŜĺ trudne, choĺ 

wŜr·d wszystkich grup uczni·w prawidğowa odpowiedŦ byğa najchňtniej wybierana. By poprawnie 

rozwiŃzaĺ zadanie, uczeŒ musiağ dostrzec, Ũe na schemacie pojawiajŃ sie przedstawiciele dw·ch dynastii 

- Jagiellon·w (Zygmunt Stary, Zygmunt August) oraz Waz·w (Jan III Waza, Zygmunt III Waza). Ponadto 

naleŨağo kojarzyĺ dynastiň Waz·w ze SzwecjŃ. Zadanie wymagağo wiňc (podobnie jak wczeŜniej zadanie 

7) znajomoŜci wğadc·w panujŃcych w Polsce. Sğaby wynik wskazuje, Ũe ten obszar jest raczej sğabŃ 

stronŃ gimnazjalist·w. W przekonaniu tym utwierdza fakt, Ũe aŨ 20% uczni·w wskazağo dystraktor A, 

uznajŃc tym samym, Ũe Zygmunt Stary byğ pierwszym wğadcŃ z dynastii Jagiellon·w. NaleŨy jednak 

zaznaczyĺ, Ũe wŜr·d najlepszych uczni·w przekonanie to byğo o wiele sğabsze. 
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2.12 Zadanie 12. 

 
2.12.1 TreŜĺ zadania 

 

Tekst do zadania 

 

Kiedy w jednej i tej samej osobie, lub w jednym i tym samym ciele, wğadza prawodawcza zespolona jest z 

wykonawczŃ, nie ma wolnoŜci; poniewaŨ moŨna siň lňkaĺ, aby ten sam monarcha albo ten sam senat nie 

stanowiğ tyraŒskich praw, kt·re bňdzie tyraŒsko wykonywağ. 

Nie ma r·wnieŨ wolnoŜci, jeŜli wğadza sňdziowska nie jest oddzielona od prawodawczej i wykonawczej. 

Gdyby byğa poğŃczona z wğadzŃ prawodawczŃ, wğadza nad Ũyciem i wolnoŜciŃ obywateli byğaby dowolnŃ; 

sňdzia bowiem byğby prawodawcŃ. Gdyby byğa  poğŃczona z wğadzŃ wykonawczŃ, sňdzia m·gğby mieĺ 

siğň ciemiňŨyciela. 

ťr·dğo: T. Cegielski, K. ZieliŒska, Dzieje nowoŨytne, Warszawa 1991. 

 

Zadanie 

 

OceŒ, czy poniŨsze zdania dotyczŃce tekstu sŃ prawdziwe, czy fağszywe. Wybierz P, jeŜli zdanie 

jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest fağszywe. 

 

Autor byğ zwolennikiem podziağu wğadzy na ustawodawczŃ, wykonawczŃ i sŃdowniczŃ. P F 

Wedğug autora skupienie wğadzy w rňku jednej osoby lub jednego organu moŨe 

doprowadziĺ do rzŃd·w absolutnych. 

P F 

 

 

2.12.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

PP 54* 

PF 14 

FP 28 

FF 3 
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2.12.3 Komentarz 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜĺ analizy i interpretacji (czytania ze zrozumieniem)  tekstu Ŧr·dğowego. 

Dziňki przyjňtej formie uczeŒ musi dwukrotnie poddaĺ tekst analizie, co pozwala rzetelniej oceniĺ poziom 

jego kompetencji w tym zakresie. ŧeby rozwiŃzaĺ to zadanie uczniowie muszŃ rozstrzygnŃĺ, czy 

zaprezentowane pod tekstem zdania sŃ zgodne (bŃdŦ niezgodne) z opiniŃ autora. Wyb·r nieprawidğowej 

opcji  oznacza, Ũe zdajŃcy ma trudnoŜci z wyborem i syntetyzowaniem informacji znajdujŃcych siň w 

tekŜcie. WiňkszoŜĺ uczni·w (54%) dobrze poradziğa sobie z tym zadaniem. Wykres pokazuje teŨ, Ũe wraz 

ze wzrostem poziomu umiejňtnoŜci uczni·w, wzrasta liczba uczni·w rozwiŃzujŃcych poprawnie to 

zadanie. JednoczeŜnie zaledwie 3% zdajŃcych wskazağo, Ũe oba zdania sŃ fağszywe, wykazujŃc siň tym 

samym nadzwyczaj sğabymi kompetencjami w zakresie rozumienia tekstu. Niewiele wyŨszy poziom 

prezentujŃ uczniowie, kt·rzy uznali pierwsze zdanie za fağszywe. Nie wychwycili oni najwaŨniejszego 

przesğania tekstu - postulatu tr·jpodziağu wğadzy w paŒstwie. UmiejňtnoŜĺ analizy tekstu Ŧr·dğowego jest 

jednŃ z najwaŨniejszych kompetencji, jakie powinien wynieŜĺ uczeŒ z lekcji historii w gimnazjum. W tym 

kontekŜcie wynik zadania sugeruje, Ũe sŃ one jeszcze niesatysfakcjonujŃce i wymagajŃ stağego 

ĺwiczenia. 
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2.13 Zadanie 13. 

 
2.13.1 TreŜĺ zadania 

 

Tekst do zadania 13. i 14. 

Tak to Polak szczňŜliwie Ũyğ pod Augustami! 

Co to za dwory, jakie trybunağy huczne, 

Co za paradne sejmy, jakie wojsko juczne! 

Czğek jadğ, piğ, nic nie robiğ i suto w kieszeni. 

[é] 

Jeden poseğ m·gğ wstrzymaĺ sejmowe obrady, 

Jeden ojczyzny cağej trzymağ w rňku wagň, 

Powiedziağ: Ănie pozwalamò, i uciekğ na Pragň. 

C·Ũ mu kto zrobiğ: jeszcze, Ũe tak przedni wniosek, 

Miağ promocjň i dostağ czasem kilka wiosek. 

Julian Ursyn Niemcewicz,  Powr·t posğa (frag.),  Wrocğaw ïWarszawa ï Krak·w  1983. 

 

Zadanie 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Bohater Powrotu posğa Juliana Ursyna Niemcewicza opisuje Ũycie Polak·w w okresie zwanym 

A.   zğotym wiekiem. 

B.    potopem szwedzkim. 

C.   czasami saskimi. 

D.   epokŃ stanisğawowskŃ. 

 

2.13.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 39,5 

B 8 

C 37,5* 

D 15 
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2.13.3 Komentarz 

Jest to kolejne zadanie, w kt·rym uczeŒ musi dokonaĺ analizy tekstu Ŧr·dğowego, wykorzystujŃc do tego 

celu posiadane wiadomoŜci. Tym razem  wykorzystano fragment utworu Julina Ursyna Niemcewicza pt. 

Powr·t posğa. ZdajŃcy miağ wskazaĺ epokň, do kt·rej odwoğuje siň w swoim tekŜcie poeta. JuŨ pierwszy 

wers powinien naprowadziĺ uczni·w na wğaŜciwŃ odpowiedŦ. Ăŧycie pod Augustamiò to Ũycie w czasach 

Augusta II i III, czyli czasach saskich. Analiza rozkğadu odpowiedzi wskazuje, Ũe prawidğowy wariant (C) 

nie byğ najczňstszym wyborem uczni·w (zaledwie 37,5%). Warto jednak zwr·ciĺ uwagň, Ũe popularnoŜĺ 

poprawnej odpowiedzi wzrasta wraz z poziomem umiejňtnoŜci uczni·w. Wyb·r nieprawidğowej opcji 

oznacza, Ũe zdajŃcy ma trudnoŜci z wyborem i syntetyzowaniem informacji znajdujŃcych siň w tekŜcie. 

NajczňŜciej dokonywany wyb·r odpowiedzi A (39, 5%) sugeruje, Ũe uczniowie nie potrafiŃ 

zoperacjonalizowaĺ pojňcia Ăzloty wiekò. Byĺ moŨe poznali kiedyŜ sam termin, ale jednoczeŜnie nie 

potrafiŃ przypisaĺ mu odpowiednich wğaŜciwoŜci ï stŃd teŨ rozwiŃzujŃc zadanie, nie dostrzegali 

sprzecznoŜci pomiňdzy Ăwiekiem zğotymò a negatywnymi zjawiskami opisanymi w wierszu (liberum veto, 

kt·re trafnie rozpoznawali ï zob. zadanie 14). MoŨe to byĺ kolejny dow·d sğabych ciŃgle kompetencji 

uczniowskich w zakresie analizy tekstu Ŧr·dğowego. 
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2.14 Zadanie 14. 
 

2.14.1 TreŜĺ zadania 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Zdanie: ĂJeden poseğ m·gğ wstrzymaĺ sejmowe obradyò odnosi siň bezpoŜrednio do 

A.   rokoszu. 

B.    konfederacji. 

C.   liberum veto. 

D.   wolnej elekcji. 

2.14.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 2 

B 6 

C 82* 

D 10 
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2.14.3 Komentarz 

Zadanie sprawdza ono rozumienie podstawowych termin·w zwiŃzanych z praktykŃ Ũycia politycznego w 

dawnej Polsce. ZdajŃcy musiağ zidentyfikowaĺ opisanŃ w tekŜcie sytuacjň i przyporzŃdkowaĺ jej 

odpowiedniŃ nazwň. Okazağo siň, Ũe uczniowie bez wiňkszego trudu dokonywali poprawnego wyboru - aŨ 

82% wskazağo na dobrŃ odpowiedŦ C (liberum veto). JuŨ w grupie uczni·w o Ŝrednim poziomie 

umiejňtnoŜci zdecydowana wiňkszoŜĺ wykonywağa to zadanie bez kğopot·w. WŜr·d sğabszych uczni·w 

popularnoŜciŃ cieszyğ siň dystraktor D (wolna elekcja). 
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2.15 Zadanie 15. 

 
2.15.1 TreŜĺ zadania 

 

Ilustracja do zadania 15.  

 
                 ťr·dğo: Jean-Michel Moreau le Jeune, Koğacz kr·lewski, Muzeum Narodowe w Warszawie. 

 

Zadanie 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Ilustracja jest alegoriŃ 

A.   koronacji Stanisğawa Poniatowskiego. 

B.   uchwalenia Konstytucji 3 maja. 

C.   konfederacji targowickiej. 

D.   pierwszego rozbioru Polski. 
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2.15.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 6 

B 5 

C 9 

D 80* 

 

 
 

2.15.3 Komentarz 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜĺ analizy Ŧr·değ ikonograficznych. UczeŒ musi rozpoznaĺ, do jakiego 

wydarzenia z dziej·w Rzeczypospolitej w XVIII wieku odnosi siň przedstawiona na ilustracji scena. 

Wykorzystano doŜĺ znany materiağ, pojawiajŃcy siň czňsto w podrňcznikach. Rycina ta jest alegoriŃ 

pierwszego rozbioru Polski (odpowiedŦ D). Na trop powinna naprowadziĺ obecnoŜĺ monarch·w, 

pochylonych nad mapŃ Polski. KaŨdy z nich ciŃgnie mapň w swojŃ stronň. Wyb·r innych wskazaŒ 

Ŝwiadczy o kğopotach z interpretacjŃ materiağ·w ikonograficznych. Na rycinie nie ma Ũadnych element·w 

odwoğujŃcych siň do ceremonii koronacji czy uchwalania Konstytucji 3 maja, kt·re wymieniono w 

kolejnych dystraktorach.  Zadanie to nie sprawiğo kğopot·w nawet sğabym uczniom, choĺ dopiero najlepsi 

nie popeğniali w nim bğňd·w. Ten dobry wynik nie moŨe byĺ jednak uznany za jednoznaczny dow·d 

wysokich kompetencji uczni·w w zakresie analizy Ŧr·değ ikonograficznych. OkolicznoŜciŃ uğatwiajŃcŃ 

rozwiŃzanie zadania byğa z pewnoŜciŃ duŨa rozpoznawalnoŜĺ ilustracji. Niekt·rzy wiňc uczniowie nie 

analizowali treŜci przekazu, odwoğujŃc siň do swojej wiedzy faktograficznej. MoŨna przypuszczaĺ, Ũe 

wyniki byğyby sğabsze, gdyby w zadaniu wykorzystano mniej znanŃ Ŧr·dğo.  
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2.16 Zadanie 16. 
 

2.16.1 TreŜĺ zadania 

 

Mapa do zadaŒ 16. i 17. 

 

 
Na podstawie: S. Kieniewicz, Historia Polski 1795-1918, Warszawa 2002. 

 

Zadanie 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc wğaŜciwŃ odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

Mapa przedstawia ziemie polskie podczas 

A.   wojny w obronie Konstytucji 3 maja. 

B.   powstania listopadowego. 

C.   powstania styczniowego. 

D.   wojen napoleoŒskich. 
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2.16.2 Analiza zadania 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 28 

B 35* 

C 15 

D 22 

 

 

 
 

 

2.16.3 Komentarz 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜĺ analizowania mapy historycznej - w tym wypadku wykorzystano materiağ 

przedstawiajŃcy przebieg wojny polsko-rosyjskiej po wybuchu powstania listopadowego. UczeŒ miağ 

okreŜliĺ, do jakiego okresu z dziej·w Polski odnosi siň zamieszczona mapa. ŧeby tego dokonaĺ musiağ 

odczytaĺ i wykorzystaĺ informacje znajdujŃce siň na mapie i w legendzie do niej. TrudnoŜĺ zadania 

(jedynie 35% uczni·w wykonağo je poprawnie) naleŨy rozpatrywaĺ, uwzglňdniajŃc termin 

przeprowadzania badania ï prawdopodobnie nie wszyscy uczniowie mieli juŨ za sobŃ lekcje poŜwiňcone 

XIX stuleciu, co mogğo rzutowaĺ na udzielane przez nich odpowiedzi. Tym bardziej, Ũe zadanie wymagağo 

wykorzystania wiadomoŜci dotyczŃcych tego okresu. Do powyŨszych wniosk·w skğania r·wnieŨ analiza 

wykresu Ŝrednich wynik·w tego zadania w poszczeg·lnych szkoğach. RozpiňtoŜĺ wynik·w jest bardzo 


